



文登：以劳模精神引领乡村振兴之路

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 范华栋 于佳霖 王震 田佳玉

40年前，文登区金岭村张富贵已两获全国劳动模范称号，人们都劝68岁的他休息休息，他说要活到老、学到老，为党的事业干到老。40年前，王文水和岳父收获了带领村民致富的良方——11粒西洋参种子，两人吃住在山上日夜坚守，11粒种子成活了8颗苗。

40年后的今天，金岭村村貌和村民精神面貌又有了大改善，文登西洋参品牌价值已晋级百亿；40年后的今天，记者在文登采访发现，当地“人人学习典型、人人争当典型”蔚然成风，两代村支书劳模的精神鼓舞着无数人拼搏向上，在乡村振兴的路上奉献出了自己的力量。

王文水一人带动八千农民致富

8月，文登西洋参田里正是忙碌的时候，记者在张家产镇口子李村见到了王文水，王文水一身休闲装、穿着胶鞋，满头银发的他像老黄牛一样趴在西洋参棚里收成熟的种子。“这个红彤彤的，就是西洋参的种子，老丈人和我当初就是靠它摸索到了致富的路子。”王文水举着西洋参种子展示给记者看。

据他讲，1981年，王文水和岳父收到了省药材公司送来的11粒西洋参种子。俩人在口子李村南侧海拔220米左右的半山腰开出了一片荒地，搭起了小棚子，吃住都在山上，研究发芽的适宜温度、耐寒程度，日夜坚守下，11粒种子最终成活了8颗苗，首次试验成功！

为了让村民的山下田也能种上西洋参，王文水挖来了9种不同的土壤逐个测试，最终找到了适合西洋参生长的“含磷风化土”，夫妻俩用铁锹挖、用独轮车推，对山下田进行土壤改良。功夫不负有心人，1986年，王文水在全国率先实现了大田试种成功。

熟练掌握西洋参农田种植技术后，王文水做的第一件事就是教村民种参。对于不懂种植的农户，王文水都是手把手教。王文水回忆道：“刚开始，我先带着亲戚朋友开始种，通过亲连亲、户连户、村连村、镇连镇的方式，逐步地带动了附近老百姓开始了西洋参致富路。”

“我们村一直都是种麦子、玉米和一些粮食作物，从来没接触过西洋参，刚开始，很多村民不会种也没钱种，但王书记主动赊苗给我们，还一步步教我们种植技术，慢慢就越来越多的村民种起了西洋参，也走上了致富路。”口子李村村民王富明说。上世纪八十年代初，口子李村人均为年收入只有二十几块钱。到了八十年代末，万元户都凤毛麟角的时候，该村户均存款就超过了数十万元。

实现规模化种植后，王文水又琢磨出了种子当年培育、鲜参烘干等技术，2000年又引导参农们“抱团闯市场”，创立了威海御龙旗西洋参专业合作社，带动文登西洋参的产品不但畅销全国，还远销加拿大、韩国、新加坡等多个国家和地区。

2018年，王文水60岁，全票当选了口子李村党支部书记，熟悉他的人都知道，王书记比以前更忙了。2020年，王文水荣获全国劳动模范称号。他的8粒西洋参种子带来了翻天覆地的变化，文登西洋参产量占全国总产量六成多，8000多农民因此致富，文登西洋参品牌价值达116.43亿元。

张富贵家乡劳模精神薪火相传

“张富贵那是优秀的共产党员啊！”、“都认识张富贵，我上小学的孙子都知道张富贵的故事”、“没有张富贵哪有我们的现在的生活”……提起张富贵，金岭村的村民们自豪满满，不少人都是听着张富贵的故事长大的，张富贵的劳模精神也早已融在了当地人的血脉里。

近日记者来到全国劳动模范张富贵的家乡——文登区高村镇金岭村，村里错



落有致、干净整洁，道路两旁绿化整齐。放眼望去，最显眼的建筑便是张富贵纪念馆，上世纪两获劳动模范，张富贵的劳模精神被定格在一件件磨得铮亮的农具上，金岭村村民已经习惯了去纪念馆看一看，感受当年激荡的创业豪情。

“他的观点就是一辈子听党话、跟党走，我也一直把他当成我的榜样。”张富贵的女婿倪永秀这样回忆张富贵。上级号召“以副养农”，张富贵就全国各地去考察，想通过副业增收，最终选定了养貂。刚开始建养貂厂，村里拿不出钱，不管是挖地基、搬石头、盖厂房都是老百姓义务劳动。“村民特别信任他，他也肯吃苦、带头干，大家拧成一股绳。”倪永秀说。养貂让村民实现了从“吃不饱、穿不暖”到“吃饱、穿暖”，后来张富贵又带领村民建了塑料厂，又实现了“吃好、穿好”的转变。

岁月更迭，劳动英雄的精神，激励着一代又一代金岭人苦干实干、艰苦奋斗、攻坚克难的传统已经幻化成淳善良好的村风，蔚然成风的孝老敬亲氛围，让这座村落愈加幸福和谐。

“自从村里修建了张富贵纪念馆，来参观的人多了，村民们都很自豪，你能感受到他们都有着一颗为改善生活而努力的心，没人自甘落后。”金岭村妇女主任曲秀玲介绍到。

文登“学典型、当典型”蔚然成风

劳模是时代的领跑者，是国家不断发展壮大宝贵的宝贵精神财富，劳模精神的传承更是至关重要。

王文水的劳模精神，感染着村民。目前，口子李村已实现了种植、生产、加工一条龙，西洋参种植也以口子李村为中心，逐渐辐射到整个文登区。据了解，文登区现有西洋参种植面积5.5万亩，鲜参年总产值可达7500吨，成为全国最大的西洋参主产区。

现在的口子李村，随处可见的西洋参黑棚子，村子的日子越来越好，“我们村村民都十分感谢王书记，他把自己辛辛苦苦研究的成果，免费分享给我们，带我们一起致富。”王富明说。王文水的女儿也加入了西洋参产业，从事西洋参加工。“这不仅仅是产业的传承，更是劳模精神的传承，我希望可以像父亲一样，带动村民开展西洋参深加工，实现产业链条的完善。”王文水女儿王琳告诉记者。

张富贵的劳模精神也深深鼓舞着全村人民，金岭村也出现了很多有志之士回村创业，创办了酿酒厂、食品厂等，不仅为村里带来了收入，也解决了不少村里中老年人的就业问题。回村创业的隋文忠，在村开办了水产品加工出口。“我从小到大一直在听张富贵的事迹，他的劳模精神对我的鼓舞很大，我之所以想要回村办企业，也离不开劳模精神的支撑。”隋文忠说。

记者在文登采访了解到，文登近年来广泛发动“学先进”活动，传播榜样力量，引领社会风尚，形成了人人尊重典型、人人学习典型、人人争当典型的良好格局。今年上半年，高标准举办了王文水同志先进事迹首场报告会，并组织报告团赴全区镇街、农村、机关、企业、学校、社区等领域开展宣讲31场次，直接受众达到6000多人次。